

# Мировое сообщество поддерживает конструктивную внешнюю политику Узбекистана

## Мировое сообщество поддерживает конструктивную внешнюю политику Узбекистана

Узбекистан проводит взвешенную и конструктивную внешнюю политику, развивает дружеские и взаимовыгодные отношения с зарубежными государствами.

За последние три года внешняя политика претерпела значительные изменения, стала более открытой, активной и инициативной. Благодаря контактам на высшем уровне Узбекистан вышел на принципиально новый уровень отношений с Россией, КНР, США, Южной Кореей, Турцией, Германией, Францией, ОАЭ и другими государствами. Ташкент повысил уровень взаимодействия с ООН и ее институтами, в том числе Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека и Советом ООН по правам человека, ШОС, ОИС, присоединился к новым многосторонним структурам.

Основными приоритетами внешней политики на данном этапе были обозначены активизация сотрудничества в регионе Центральной Азии, в том числе содействия стабилизации в Афганистане, усиление инвестиционного сотрудничества с ведущими зарубежными странами, взаимодействие с авторитетными международными финансовыми институтами, а также защита прав и интересов соотечественников за рубежом и другие.

Последовательная реализация принципа «Главный приоритет внешней политики Узбекистана — Центральная Азия» позволила создать в регионе совершенно новую политическую атмосферу, укрепить взаимосвязи, основанные на доверии и добрососедстве, и таким образом решить целый ряд важнейших вопросов, касающихся водопользования, границ, возобновления и расширения транспортного сообщения.

По мнению авторитетных зарубежных экспертов, преобразования в Узбекистане являются основным драйвером происходящих в регионе процессов.

Ни для кого не секрет, что несколько лет назад отношения между государствами Центральной Азии носили сложный характер. Существовала напряженность в межгосударственных отношениях, выдвигались разные претензии стран друг к другу. К настоящему времени ситуация сильно изменилась благодаря новой узбекской политике, причем это признается экспертным сообществом как региона, так и зарубежных стран. Наблюдаемая тенденция расширения регионального партнерства в сферах экономики, безопасности, гуманитарных контактов является заслугой официального Ташкента.

**Известный немецкий эксперт, директор Центра «Россия — Евразия» Совета по внешней политике ФРГ и член Валдайского клуба Александр Рар** оценивает нынешнюю ситуацию в Центральной Азии как спокойную и смотрит в ее будущее с большим оптимизмом.

— Мне кажется, самое важное, чтобы Центральная Азия не проиграла свою перспективу в качестве региона в процессе становления мультитиплярного мира. Это в свою очередь искусство внешней политики Узбекистана,

а также дипломатов, реализующих данную политику. Перед страной стоит задача обеспечить стабильность на долгосрочную перспективу для будущих поколений, — отмечает он.

**Руководитель Испанского центра изучения Евразии и России Фернандо Морагон** так оценивает проводимую Узбекистаном внешнюю политику:

— Шавкат Мирзиёев является лидером-прагматиком, который умело и энергично продвигает национальные интересы страны. В качестве ключевого приоритета внешней политики он определил прежде всего Центральную Азию и развитие партнерства с соседними странами. На примере кардинального улучшения отношений с Таджикистаном, с которым имелись, казалось бы, непреодолимые разногласия по использованию водных ресурсов, демонстрируется высокая эффективность нового регионально-го курса Ташкента.

**Профессор Мадридского университета, эксперт-востоковед Сан Пабло Рикардо де ла Серна** сказал следующее:

### Прямая речь

*«В последнее время роль Узбекистана в регионе резко возросла. Это вытекает из ряда факторов. Во-первых, при Президенте Шавкате Мирзиёеве Узбекистан взял инициативу в свои руки и открыто демонстрирует свою ответственность за безопасность и процветание Центральной Азии. Во-вторых, активная региональная дипломатия Узбекистана является отражением его историко-культурной роли в регионе. В-третьих, Ташкент хочет вывести на принципиально новый уровень международные усилия по решению афганской проблемы с учетом высокой зависимости долгосрочной и стратегической стабильности в регионе от ситуации в Афганистане».*

Экспертами также дается высокая оценка инициативе Президента Узбекистана о проведении консультативных встреч глав государств Центральной Азии. В ноябре 2019 года в Ташкенте состоялась вторая такая встреча, которая вызвала большой резонанс в международных экспертно-аналитических кругах и находилась в центре внимания СМИ.

Согласно оценкам **научного сотрудника Центра изучения Центральной Азии, Кавказа и Урало-Поволжья Института востоковедения Российской академии наук Станислава Притчина**, проведенная по инициативе Президента Шавката

Мирзиёева встреча на высшем уровне в Ташкенте показывает, что в регионе начинает формироваться полноценная диалоговая площадка, пусть она пока и носит характер консультативных встреч. Эта площадка позволяет странам Центральной Азии выработать совместные действия по сотрудничеству и решению общерегиональных проблем.

— Узбекистан как стержневое государство с точки зрения своего географического расположения, размеров своей территории и населения представляет собой серьезного игрока в регионе, и от его позиции во многом зависит поворот к региональному сближению. То, каким образом произошла встреча, показывает, что именно Узбекистан был инициатором и активно продвигал идею активизации регионально-го сотрудничества, — отмечает российский эксперт.

**Предидент ландтага (парламента) Федеральной земли Саксония Маттис Рёслер** считает, что «Узбекистан стал локомотивом регионального сотрудничества. Глава государства, осуществляя масштабные общенационально-политические и социально-экономические реформы, вновь открыл страну миру».

**Ведущий научный сотрудник Центра восточноевропейских и международных исследований (ZOIS), редактор издания «Zentralasien-Analysen» (ФРГ) Беате Эммент** говорит:

— Несколько лет назад никто не смог бы предсказать возможность такого взаимодействия государств региона. Я считаю, что одним из очень важных аспектов является то, что рассматривавшийся в последние годы как угроза Афганистан теперь воспринимается как страна возможностей. На второй Консультативной встрече в Ташкенте главы государств региона еще раз подчеркнули, что они прилагают все усилия для вовлечения Афганистана в региональное взаимодействие.

Это нашло отражение и в итоговом совместном заявлении. Важно отметить успешную реализацию на международной арене таких внешнеполитических инициатив Узбекистана, как принятие трех важных резолюций Генеральной ассамблеи ООН — «Укрепление регионального и международного сотрудничества по обеспечению мира, стабильности и устойчивого развития в Центральноазиатском регионе», «Просвещение и религиозная толерантность», а также «Устойчивый туризм и устойчивое развитие в Центральной Азии».

Комментируя данное событие, **директор турецкого Центра стратегических исследований «Sahipkiran» (SASAM) Сулейман Эрдем** отметил, что Узбекистан продемонстрировал способность создать все необходимые условия для своевременной реализации данных инициатив.

— Факт одобрения документов на сессиях глобальной организа-

ции демонстрирует, во-первых, значительный успех узбекской дипломатии, во-вторых, позитивную динамику укрепления роли Узбекистана на международной арене, в-третьих, способствует распространению миролюбивых идей просвещения и толерантности в мировом масштабе», — сказал он.

В свою очередь **эксперт токийского «Стратегического центра Восточная Азия» Кийёмицу Такаги** констатирует, что конструктивные и мирные внешнеполитические инициативы Узбекистана, подкрепленные решительными практическими мерами и усилиями, вызывают все более серьезный интерес на международной арене.

«Важным результатом международного признания последних крупных позитивных изменений в регионе стало принятие резолюции ООН о перспективах укрепления международного сотрудничества и устойчивого развития в Центральной Азии. Особое внимание в документе уделено вопросам обеспечения безопасности, в частности, усилиям по стабилизации ситуации в Афганистане. Данный фактор имеет важное значение в обеспечении безопасности и устойчивого развития всех стран региона», — отметил он.

Высоко оценивают зарубежные эксперты инициативы Узбекистана в рамках Содружества Независимых Государств (СНГ) и Совета сотрудничества тюркоязычных государств (ССТГ), к которому Узбекистан присоединился в 2019 году.

Например, **профессор Дипломатической академии МИД Кыргызстана Муратбек Иманалиев** считает, что присоединение такого сильного игрока, как Узбекистан, к деятельности ССТГ, бесспорно, будет способствовать развитию организации и придаст новый импульс выстраиванию взаимоотношений между странами-участниками.

**Председатель Узбекско-нидерландского фонда дружбы Далия Чакар** считает, что вступление Узбекистана в Совет сотрудничества тюркоязычных государств было абсолютно логичным и ожидаемым решением, особенно с учетом многовековой истории и открытости современной внешней политики страны.

— Данное решение свидетельствует о том, что Узбекистан хорошо понимает преимущества участия в многосторонних структурах и старается использовать их по максимуму. Если учесть, что в Тюркский Совет входят государства, которые заинтересованы в расширении своих международных контактов, можно сказать, что это очень хорошая платформа для коллективного продвижения интересов стран-участниц на глобальном уровне, — подчеркнул он.

**Профессор университета Сан-Пабло Рикардо Руиз** говорит о том, что Узбекистан очень быстро меняется.

— Поощрение иностранных инвестиций и открытие новых рынков для узбекской продукции неразрывно связаны с реформами, направленными на укрепление и расширение прав человека, — пишет эксперт. — Таким образом, важно подчеркнуть, что присоединение Узбекистана к Совету сотрудничества тюркоязычных государств открывает большие возможности как для развития страны в целом, так и осуществления ее внешнеполитической деятельности, что очень важно для реализации реформ, проводимых в стране с 2016 года.

Эксперты прогнозируют, что Узбекистан займет видное положение в ССТГ не только благодаря своему социально-экономическому потенциалу, богатому историко-культурному наследию и стратегической значимости в Центральной Азии, но и инициативной внешней политике главы государства, его видению перспектив международного сотрудничества.

Международные эксперты и аналитики также констатируют, что курс страны стал еще более ориентированным на решение конкретных внутренних задач, прежде всего в сфере социально-экономического развития.

Устранение внутри республике препятствий, которые раньше сдерживали нормальное сотрудничество с иностранными партнерами, способствует активизации диалога с ними по таким направлениям, как привлечение иностранных инвестиций и технологий, повышение туристской привлекательности страны.

«Символом новой эры экономических реформ в Узбекистане» называет эксперты решение Президента Шавката Мирзиёева о введении свободной конвертации валютных средств, возможность свободной покупки иностранной валюты для импорта товаров и свободной репатриации прибыли иностранных инвесторов.

Крупным событием стало восстановление сотрудничества с Европейским банком реконструкции и развития, в результате которого возобновлено финансирование этим институтом социально значимых проектов в регионах Узбекистана.

ЕБРР уже выделена кредитная линия для поддержки малого бизнеса и частного предпринимательства, а также торгового финансирования на общую сумму около 190 миллионов долларов. В настоящее время ведется проработка реализации новых проектов в транспортной и коммунальной инфраструктурах, банковской сфере и секторе малого бизнеса. Это не только финансовый кредит, но и кредит доверия финансовой системе страны.

Кроме того, установлены партнерские связи с Европейским инвестиционным банком, открывающие новые возможности привлечения инвестиционных ресурсов европейских стран.

ИА «Дунё».

Опубликовано в газете "Народное слово" №65 от 28.03.2020 г.